
Referat af møde i Helsepædagogisk Sammenslutnings Bestyrelse 

Fredag d. 19.06. 2020 10.00-15.00 Bernardshus 

Tilstedeværende: Lind, Anne Grethe, Elke, Malin, Jakob – afbud fra Anne-Lene og Michael. 

1. Gennemgå referatet fra sidst – evt. opsamling./refleksioner fra G.F. mv. 

Bestyrelsen konstituerer sig således:  

Sekretær: Jakob /Kasserer: Michael/øvrige er ordinære medlemmer 

Anne-Lene medlem af Nordisk forbunds bestyrelse 

Elke – delegeret i udvidet bestyrelse i Dornach 

 

Opsamling på GF – Rep. møde mv. – Ikke meget at bemærke. Vi kan overveje at 

oplæg mv. ligger midt og ikke sidst på mødet. Ærgerligt at mange går inden mødet 

er slut. 

 

2. Beretninger: Overordnet har alle klaret sig godt gennem Coronakrisen. Midgaard 

har haft to beboere der var syge – men alligevel klaret skærene! Til fælles 

inspiration har Marjatta udviklet et ”Søkort” for den enkelte beboer – som forsøger 

at rumme alle de krav fra div. myndigheder, men set i et socialterapeutisk 

perspektiv. (Lind har rundsendt til alle). Iøvrigt er det skærpede tilsyn på Marjatta 

ophævet igen, men de har tilsynets bevågenhed. 

I øvrigt er der generelt stor aktivitet: flere steder bygger/byggeplaner eller 

udvider! 

 

3. Økonomi – Michael rundsendt status – ellers ikke noget at bemærke. 

 

4. Stævner, temadage, kurser.   

Stævne 2020: Stævnegruppen meddeler at der ikke bliver noget kursus på Fyn i 

denne omgang. Der er ikke hverken ressourcer eller energi til at planlægge endnu 

et kursus. Dette er der naturligvis stor forståelse for i bestyrelsen. Tak til 

stævnegruppen for godt forarbejde – ærgerligt at vi ikke fik udbytte af 

anstrengelserne! Vi må se om der er nogle udgifter, som sammenslutningen bør 

dække. Malin har pt stævnemappen. 

Jakob skriver til stævnegruppen + hele sammenslutningen. 

På næste sammenslutningsmøde (Oktober på Tornsbjerggård) må vi finde 

tid/sted/tema. 

 

18. nov. er der et fællesmøde for alle uddannelser som arbejder i DK. med 

lederen af den pædagogisk sektion i Dornach Florian Osswald. Mødet bliver 

sandsynligvis på Fyn.  

Temaet bliver: uddannelse af kommende pædagoger/lærere – bredt set - i 

fremtiden. Hvordan sikrer vi kvalitet og også et reelt antroposofisk indhold på 

uddannelserne? 



I den forbindelse tages tråden op med både børnehaver og skoler – hvad kan vi 

gensidigt samarbejde om? Det virker som om der er en spirende interesse for hvad 

det helsepædagogiske kan byde ind med! 

Jakob kontakter Christine Vilhelmsen for møde på Marjatta inden 18. nov. 

 

Det fællesnordiske møde (Höstmødet) som var planlagt til midt september i 

Helsinki, er udskudt til først i november pga. Corona. Meget beklageligt bl.a. kan 

Terje/Lind ikke deltage. 

 

6. Udgivelser mv.: 

 Folderoversættelse – status og videre med projektet:  

o Jakob skriver et forord og er tovholder på kontakten til Randi – 

færdiggørelsen af teksten. 

o Lind skaffer billeder/”dk citater” fra John – sendes til Randi. Lind taler 

desuden med Lisbet Kolmos om hun vil skrive en historisk oversigt over 

helsepædagogikkens start/historie i DK. 

o Randi vil gerne være tovholder på kontakten – opsætning ift. Dornach.  

o Anne Grethe henvender sig til trykkere for pris på oplag på 3000 stk. Alle 

medarbejdere? i DK modtager et eksemplar, resten kan bruges til 

interesserede, sagsbehandlere, forældre osv. 

 Oversættelse af grundlæggende indføring i baggrunden for Steiners tænkning 

– Jakob får oversat 2. kapitel også – det er relevant. Kan evt. bruges på andre 

uddannelser? 

 Tilbud fra Steinerbladets redaktion. Der kan blive tale om et særnummer af 

Steinerbladet delt ligeligt mellem Norge og DK (Jakob rundsender mail fra Randi) 

Vi vil således nå ud til samtlige forældre i Norge og DK – artikler: både nyskrevne 

og relevante baggrundsartikler fra Kairos.  

 OBS: Alle sender ideer til indhold til Jakob senest 15. august -  

 Møde sidst i august mellem de to redaktører og rep. fra bestyrelsen (deltagere og 

tidspunkt ikke fastlagt). 

 

Generelt kan vi sige at der nu er en stor bevægelse ift. udgivelser. Dette kommer til 

at koste noget, men holdningen er at vores midler skal ud at arbejde. 

 

7. PR og kommunikation – hjemmesiden – skal opdateres, Lind har fjernet opslag 

om stævnet. 

 

8. Nordisk forbund – Dornach – nyheder?  

 

Allkunst 2021 på Island – status (Skriftligt fra Anne-Lene): 

 Situationen er p.t. sådan at alle som skal rejse til Island skal tage en covid 19 test 

som man selv skal betale for (ca. 1.000 kr). 



 Vi har derfor aftalt at vi venter endnu en måned or at se hvordan det går med 

Covid 19.  

 Vi har en reserveret tid for et ambassadørmøde i september men jeg er usikker om 

det er muligt at rejse for alle på dette tidspunkt. Vi må se tiden an. 

 Det skal være helt sikkert og smittefrit inden rejser sammen med beboere. 

Alternativt har Sonny talt med Thor om at vi har et ambassadørmøde i foråret og 

arrangerer mere lokale møder indtil da.  

 Det er også lidt for koldt  i vintertiden på Island.  

 En anden mulighed som vi har talt med Thor om er, at vi rykker festivalen frem til 

2022. Forberedelse møderne er vigtige så hvis vi ikke kan have sådanne, kan et 

alternativ være 2022.  

 Vigtigt er dog at “impulsen” holdes levende så, at den ikke falder i glemmebogen. 

 

Bestyrelsen slutter op om en udskydelse til 2022 – så ambassadørmøder mv. kan 

realiseres.  

 

Dornach: Elke deltager i en international kreds (udvidet bestyrelse) – vi hører 

nærmere (ikke meget kontakt grundet Covid 19).  

 

9. Hvad støtter udviklingspuljen? – det står klart på hjemmesiden. 

 

10. Evt. Terje/Lind har planer om at invitere Andreas Fischer (forfatter til kommende 

udgivelse) til Marjatta – måske kan han også komme på Turné?  

Elke vil spørge Bart om materiale/viden om udviklingen af helsepæd./socialterapi – 

børn/voksne. Desuden indsigt i aldring – hvordan man kan tilrettelægge et godt liv? 

 

Dato for næste møde: 

 

Onsdag d. 23. september på Midgaard 10 – 15. 

 


